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Dana 16. avgusta 2005. u Sarajevu je preminuo prof. dr Radomir Đurov Lakušić, 
redovni profesor Prirodno-matematičkog fakulteta Univerziteta u Sarajevu, te redovni 
profesor u penziji Prirodno-matematičkog fakulteta Univerziteta u Banjoj Luci. 
Profesor Lakušić je jedan od najpoznatijih i najplodnijih bosansko-hercegovačkih, 
crnogorskih, ex-jugoslovenskih i jugoistočno-evropskih botaničara, ekologa i 
biogeografa.  

Rođen je u podnožju Prokletija u Donjoj Ržanici, kod Berana, 6. marta 1933. 
godine, gdje je i završio osnovnu školu. Nakon završene gimnazije u Beranama 
(Ivangrad) 1953. godine upisuje se na studije biologije na Prirodno-matenatičkom 
falultetu Univerziteta u Sarajevu, koje je uspješno završio 1958. godine. Još kao 
student ispoljavao je veliki interes za botaničke discipline, gdje je u klasi poznatog 
botaničara profesora dr. Živka Slavnića i diplomirao obrađujući probleme horologije 
endemične vrste roda Wulfenia na Dinaridima. Zbog postignutih izvanrednih rezultata, 
izuzuetnog interesa i natprirodnog entuzijazma za naučno-istraživački rad, profesor 
Lakušić je 11 marta 1960 godine  izabran u zvanje asistenta na Odsjeku za biologiju 
tada Filozofskog fakulteta Univerziteta u Sarajevu. Time započinje njegova plodna i 
blistava naučno-istraživačka i vaspitno-obrazovna karijera. Nakon osnivanja Prirodno-
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matematičkog fakulteta Univerziteta u Sarajevu 08. januara 1961. godine Lakušić je 
preuzet u zvanju asistenta. 

1963/64, kao mladi asistent, prikupivši ogromnu građu o vegetaciji crnogorskih 
planina, a naročito planine Bjelasice, boravi na specijalizaciji u Internacionalnom 
institutu za proučavanje mediteranske i planinske vegetacije u Monpeljeu u 
Francuskoj (SIGMA), kod osnivača i oca moderne fitocenologije dr J. Braun-
Blanqueta. Doktorsku disertaciju pod rukovodstvom čuvenog botaničara, floriste i 
fitocenologa, profesora Vilotija Blečića, a pod naslovom ''Vegetacija livada i pašnjaka 
na planini Bjelasici'' uspješno brani na Prirodno-matematičkom fakultetu Univerziteta u 
Sarajevu. 

Ubrzo nakon toga, 11 novembra 1965. godine biran je u zvanje docenta na 
predmetu ''Ekologija biljaka sa fitogeografijom''; 29. oktobra 1970. je biran u 
vanrednog, a 9 septembra 1974. godine u redovnog profesora PMF-a u Sarajevu. Na 
ovoj poziciji profesor Lakušić ostaje sve do augusta 1995. godine kada je iz 
porodičnih razloga i težine života u ratnom Sarajevu, nastavio svoje naučne i 
istraživačke aktivnosti u rodnoj mu Crnoj Gori, gdje radi kao naučni savjetnik u 
Republičkom zavodu za zaštitu prirode Crne Gore i intenzivno se bavio sintetičkim 
istraživanjima flore i vegetacije Crne Gore i Dinarida u najširem smislu. U zasluženu 
penziju odlazi 1998. godine, ali i dalje nastavlja svoje istraživačke i nastavno-vaspitne 
aktivnosti i na Prirodno-matematičkom fakultetu Univerziteta u Banja Luci, gdje 
predaje Ekologiju biljaka sa fitogeografijom, te više kurseva na Postdiplomskom 
studiju bioloških nauka.  

Profesor Radomir Lakušić je jedan je od najpoznatijih i najplodnijih savremenih 
istraživača flore i vegetacije Crne Gore, jugoistočnih Dinarida, Bosne i Hercegovine i 
Balkanskog poluostrva, pa i Evrope u najširem smislu riječi. Autor je brojnih 
florističkih, fitocenoloških i ekoloških radova koji se odnose na Bosnu i Hercegovinu, 
Crnu Goru, jugoistočne Dinaride, Dinaride u širem smislu riječi, kao i za prostor bivše 
Jugoslavije, pa i šire.  

 Bio je rukovodilac i/ili član istraživačkog tima izuteno velikog broja desetina 
naučno-istraživačkih projekata, od kojih je svakako jedan od najvažnijih ''Vegetacijska  
karta SFRJ – teritoriji Bosne i Hercegovine i dio za Crnu Goru''.  

Profesor Lakušić, je jedan od prvih naših istraživača koji je utemeljio i kasnije 
razvio i afirmirao u internacionalnim razmjerama, ekosistemski pristup proučavanju 
ekoloških fenomena i ekosistema životne sredine, dajući tako nemjerljiv doprinos 
spoznajama ekološkog nivoa i karaktera o složenim geobiocenozama Dinarida. Kao 
čovjek izuzetno otvorenog duha, inteligencije i natprirodnog interesa za otkrivanje 
zakonitosti u organizaciji materije u prirodi, organizuje i animira sav raspoloživi kadar 
u BiH na prvim kompleksnim eksistemskim istraživanjima biološki vrijednih područja 
kao što je Nacionalni park “Sutjeska”. Sve do kraja svog života u projektima čiji je 
tvorac i rukovodilac bio profesor Lakušić ravnopravno su radili i mladi istraživači i 
redovni profesori ili naučni savjetnici, naučnici svih specijalnosti: botaničari, zoolozi, 
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pedolozi, geolozi, klimatolozi, prostorni planeri, hemičari, farmaceuti, šumari, 
agronomi, veterinari, ljekari, etnobiolozi i drugi. Na ovaj način je profesor Lakušić 
uspostavio moderna istraživanja prostorne i vremenske organizacije u mnogim 
ekosistemima na vertiklanom profilui Dinarida na tzv. trajnim plohama, na kojima je 
bilo moguće u isto vrojeme vršiti objektivnu porcjenu kako abiotičke tako i biotičke 
komonente datog ekosistema i donositi interpretacije na ekološkom nivou.    

Od ostalih projekata značajniji su: Vegetacija poluotoka Neum-Klek - obrada i 
kartiranje; Ekologija nekih biljnih tercijernih relikata; Fitocenioze livada i pašnjaka 
planine Bjelasice; Kompleksna limnološka istraživanja sliva rijeke Bosne; Osnovne 
karakteristike flore i vegetacije planina Maglić, Volujak i Zelengora; Biološko 
upoznavanje prašumskog područja Perućice u kompleksu planina Maglić, Volujak i 
Zelengora; Ekološke i morfo-anatomske karakteristike dinarskih endemičnih  biljaka; 
Geobiocenoze u kompleksu planina Maglić, Volujak i Zelengora; Sistematska 
istraživanja nekih predstavnika bosansko-hercegovačke flore i faune; Proučavanje 
ekosistema i iznalaženje mjera njihovog korišćenja i zaštita; Ljekovite, vitaminozne i 
jestive biljne vrste u Bosni i Hercegovini; Prirodni potencijali i mogućnosti 
plantažiranja borovnice, maline, ribizle i mrazovca na planinama oko Prozora; 
Dosadašnja istraživanja stanja ugroženosti životne sredine u SR BiH, te izrada 
dugoročnog plana i progranma naučnoistraživačkog rada u ovoj oblasti; Program 
istraživanja flore i vegetacije viših biljaka i faune Simphyla, Pauropoda i Mollusca u 
refugijalno-reliktnim ekosistemima kanjona rijeka Tare, Pive, Komarnice, Lima i Drine; 
Pravci razvoja Crne Gore kao ekološke države; Programi razvoja  i zaštite NP 
”Durmitor, Biogradska Gora i Lovćen” i dr.  

Profesor Lakušić je bio jedan od rijetkih ljudi, istraživača, pedagoga, koji je u 
vrijeme terenskog rada, plijenio svojim interesom i željom da svoje ogromno iskustvo i 
znanje prenese i na sve koji za tim znanjem tragaju. I u vrijeme najveće opuštenosti i 
prepuštenosti čarima prirode, profesor Lakušić je nesebično komentarisao pojave i 
procese oko sebe, deteriminisao biljke, njihove zajednice, geološku podlogu, tipove 
tala, ekoklimu, fotografisao. Provesti jedan dan sa profesorom Lakušićem je bilo kao 
danima čitati još ne napisane enciklopedije o prirodi, a naročito o flori i vegetaciji 
endemičnog karaktera Dinarida i Balkana. Bio je neiscrpno vrelo spoznaja za sve one 
koji su željni novih spoznaja. I tako je uvijek bio okružen brojnim saradnicima. I usitinu 
bila je ogromna privilegija naći se u njegovoj blizini i podijeliti radost spoznaja o 
prirodi, čuti lijepu i ugodnu priču, iskustvo, dobiti smjernicu i instrukciju za vlastita 
istraživanja. Sa profesorom Lakušićem čovjek je uvijek bio na velikom dobitku. 

Prof. Lakušić je objavio preko 300 naučnih radova, više desetina stručnih i 
naučno-popularnih radova, knjiga, eseja, kako samostalno, tako i u  koautorstvu sa 
svojim saradnicima. Posljednji od naučnih radova bio je vrlo značajan naučni prilog na 
XVII Internacionalnom botaničkom kongresu u Beču, održanom početkom jula 2005 
godine. Među objavljenim naučnim radovima čak desetak je ranga monografija kao što 
su: Planinska vegetacija jugoistočnih Dinarida, Ekologija biljaka, Planinske 
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biljke, Livadske biljke, Ljekovite biljke i jestive gljive okoline Rožaja, Ljekovite 
biljke NP ''Sutjeska'', Vegetacija livada i pašnjaka na planini Bjelasici, 
Monografija roda Edraianthus, Flora i vegetacija viših biljaka i fauna Sumphyla, 
Pauropoda i Mollusca u refugijalno-reliktnim ekosistemima kanjona rijeka Tare, 
Pive, Komarnice, Lima i Drine, Prodromus biljnih  zajednica Crne Gore, 
Prodromus  biljnih zajednica Bosne i Hercegovine i dr. Autor je i nekoliko 
značajnih univerzitetskih i srednjoškolskih  udžbenika.  

Nažalost, još uvijek veliki broj rezultata koje je ostvario profesor Lakušić u svojoj 
bogatoj karijeri nije ugledao svijetlost dana. To se posebno odnosi na najnovije 
rezultate o taksonomskoj reviziji nekih biljnih familija, rodova i vrsta kao što su 
Campanulaceae, zatim rezultate o ekološkim zakonitostima distribucije vegetacije na 
jugoistočnim Dinaridima, te podatke o  flori i vegetaciji Crne Gore, ekosistemima Crne 
Gore, Vegetacijskoj karti Crne Gore i sl.   

        Profesor Lakušić bio je član brojnih domaćih i međunarodnih udruženja i 
ekoloških asocijacija, inicijator i organizator brojnih kongresa, naučnih skupova, 
simpozijuma, savjetovanja, konferencija, okruglih stolova i sl., u kojima je uvijek bio 
aktivan učesnik i odigrao izuzetno zapaženu ulogu u realizaciji  ovih programskih 
aktivnosti od kojih su neke održane i u Crnoj Gori. Profesor Lakušić je bio 
predsjednikom mnogih naučnih i stručnih asocijacija, član Predsjedništva INTECOL-a, 
organizator međunarodnih naučnih i stručnih skupova. Posebno se istakao u radu 
Istočno-alpsko Dinarske sekcije za proučavanje vegetacije, brojnim društvima 
ekologa, biosistematičara, botaničara, taksonoma, zaštite priode i životne sredine. Bio 
je jedan od naših najpoznatijih i izuzetno afirmisanih botaničara i ekologa sa prostora 
bivše Jugoslavije. Osim toga kao izuzetno obrazovan poznavao je više svjetskih 
jezika, uključujući i latinski jezik, što mu je omogućavalo korespondenciju sa 
naučnicima iz čitavog svijeta.  

Veliki broj  radova prof. Lakušića odnosio se na Crnu Goru, kako florističkih, u 
kojima su između ostalog opisane i nove vrste za nauku  (Wulfenia blecicii, Myricaria 
ernesti-mayeri, Valeriana braunii-blanquetii, Protoedraianthus majae, P. tarae, 
Edraianthus jugoslavicus, E. vesovici, E. zogovicii, E. sutjeskae i dr.), predstavljene 
nove, endemične, reliktne, ljekovite, prorijeđene i rijetke  vrste za floru  Crne Gore, 
vegetacijskih, u kojima je dat pregled (Prodromus) i opis novih zajednice za nauku, 
tako i ekoloških i zaštitarskih čija je osnovna tematika bila vezana za nacionalne 
parkove Biogradsku Goru, Lovćen, Durmitor i Skadarsko jezero, kao i objekte 
potencijalne zaštite prirode: Prokletije, Orjen, Komovi, Rumija, Maglić, Volujak, 
Crnogorsko primorje, kanjonske doline i klisure Tare, Pive, Morače, Lima, Drine i 
njihove pritoke i td. 

U  čast  prof. Lakušića poznati istraživači jugoslovenske flore Dr Čedomil Šilić i 
Prof. Tone Wraber su nazvali dvije biljke: Scilla lakusici Šilić (sa širim 
rasprostranjenjem u jugoistočnim Dinaridima) i Dianthus nitidus Waldst. & Kit. subsp. 
lacusicii T. Wraber (planina Bjelasica u Crnoj Gori). 
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Profesor Lakušić je bio osnivač naučnog glasila Bilten Društva ekologa BiH, 
serija A - ekološke monografije i serija B - naučni skupovi i savjetovanja. Upravo u 
ovim časopisima profesor Lakušić je publikovao više monografskih radova o 
planinskim ekosistemima Dinarida. U jednom od brojeva je i Zbornik radova sa III 
kongresa ekologa Jugoslavije (Sarajevo, 1984), čiji je predsjednik Organizacionog 
odbora bio upravo profesor Lakušić.      

Univrzitetsku karijeru prof. Lakušića takođe obilježava potpuna odanost poslu, 
vrhunski profesionalizam, koji je uz izuzetno poznavalac svoje struke i nesumljivu 
ljubav prema mladim ljudima i njihovom stručnom osposobljavanju rezultirao 
impozantnim podatkom o učešću u obrazovanju preko 1000 studenata biologije u 
dodiplomskoj nastavi i vođenju desetak magistarskih i isto toliko doktorskih disertacija, 
uz učešće u postdiplomskoj nastavi i obrazovanju više desetina magistara bioloških 
nauka. Profesor Lakušić je kroz svoj radni vijek učestvovao u koncipiranju i 
programiranju postidiplomskih studija, kako na PMF-u u Sarajevu tako i u Banja Luci. 
Bio je čovjek vizije i vjerovao do kraja u potrebu i moć obrazovanja mladih generacija. 
Tokom radnog vijeka uzeo je značajnog učešća i u nastavi na drugim fakultetima 
Sarajevskog  i Banjalučkog univerziteta. 

Nesumnjiv i vrlo izražen naučni interes prof. Lakušić je ispoljio i kroz aktivno 
učešće, sa naučnim prilozima, na oko 60 naučnih skupova, kongresa i simpozijuma, 
kako nacionalnog i regionalnog, tako i evropskog i svjetskog nivoa. Rezultati njegovih 
naučnih radova su u velikoj mjeri citirani u najprestižnijim domaćim i inostranim 
časopisima, piblikacijama i enciklopedijama. Veliki je doprinos prof. Lakušića i u 
objavljivanju brojnih stručno-popularnih priloga u poznatim ekološkim revijama, 
biltenima i časopisima. 

Za njegov doprinos nauci i društvu dodijeljena su mu vrlo značajna društvena 
priznanja - nagrade ''Veselin Masleša'', ''21 jul'', kao i veći broj prestižnih diploma, 
zahvalnica i priznanja za doprinos biološkoj i ekološkoj nauci, kao i zaštiti prirode i 
zatiti životne sredine u Crnoj Gori, Bosni i Hercegovini, kao i u cijeloj bivšoj 
Jugoslaviji, Balkanskom poluostrvu i šire. 

Profesor Lakušić je čitav život posvetio nauci i obrazovanju, te vaspitanju mladih 
generacija, izgradnji društva, borbi za čovjeka, i životnu sredinu ne samo na lokalnom, 
regionalnom, već i globalnom planu. Ostavio je neizbrisiv trag u globalnoj botaničkoj i 
ekološkoj nauci. Sa svojim impozantnim opusom biće teško dostižan čak i za naučnike 
iz ekonomski razvijenijih sredina. Za mlade istraživače biće to obaveza i izazov 
istraživati njegovo djelo, ideje, pristupe, poglede, ustanovljene zakonitosti, proučavati 
ekološke sisteme, najsloženije takve vrste na Zemlji. 

Profesor Lakušić je u isto vrijeme bio teško dostižan poznavalac flore, 
taksonomije, nauke o zemljištu, ekoklime, geologije i geomorfologije, a nedostižan u 
oblasti nauke o vegetaciji. On je uistinu bio jedan od najboljih poznavalaca flore i 
vegetacije jugoistočne Evrope i jedan od prvih koji je kroz najreferentiniju naučnu 
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periodiku pronio svu njenu slavu, unikatnost i neponovljivost, širom ex Jugoslavije, 
Balkanskog poluostrva, Evrope i svijeta. 

Profesor Lakušić je bio i danas ostao jedan od najvećih autoriteta u sistemu 
biološkog i ekološkog obrazovanja kod nas. Osim što je imao bogato znanje, imao je 
nesvakidašnji dar da ga zna i lijepo i na pedagoški i didaktički način izložiti. Plijenio je 
svojim ilustativnim predavanjima generacije studenata u kojima je dominirala 
kompozicija, sklad, naučna retorika, pedagoški smisao. Na put nauke uveo je brojne 
mlade istraživače  od kojih su danas mnogi poznati naučnici u različitiim naučnim 
oblastima - flori, vegetaciji, taksonomiji, citogenetici, ekofiziologiji, prostornom 
planiranju, zaštiti životne sredine, održivom razvoju, biomonitoringu, razvoju 
ekološkog modeliranja. Bio je jedan od najvećih boraca za zaštitu i unapređenje 
životne sredine i u njoj sadržanog genofonda.  

Profesor Lakušić, je iznad svega bio divan čovjek, humanista i dobar prijatelj, 
omiljen u društvu i sredinama u kojima je živio i radio. Na mnoge nepravde koje su mu 
učinjene, profesor Lakušić je odgovarao radom, predanosti nauci, struci, svojim 
saradnicima, studentima i najširoj javnosti. Svakodnevno darujući im nove knjige, 
članke, radove, televizijske i radio emisije. Njegov možda jedini “grijeh” bila je 
intelektualna otvorenost, želja za naučnim i stručnim dijalogom i naučni pristup ne 
samo materiji i energiji već i običnom životu. 

 U čast i slavu prof. dr Radomira Lakušića organiyovan je naučni skup sa 
međunarodnim učešćem posvećen ovom velikom naučniku u organizaciji Zavoda za 
zaštitu prirode Crne Gore i Društva ekologa Bosne i Hercegovine pod pokroviteljstvom 
Vlade  Crne Gore “Prirodne i društvene vrijednosti ekosistema Dinarida”, koji je 
održan u Beranama, Andrijeici i Plavu u maju mjesecu 2007. godine. 

Profesor Lakušić je, nesumnjivo, paradigmom savremenog, modernog, veoma 
uspješnog i teško dostižnog naučnika, profesora, pedagoga i humaniste svoga 
vremena.   
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